

人民时评

英雄辈出 正气浩然的队伍

张天培

“中国人民警察节”的设立，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的高度重视和关心关怀，是进一步健全完善人民警察荣誉制度和标志体系的重要举措

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍

2021年1月10日是我国第一个“中国人民警察节”。这是继护士节、教师节、记者节、医师节之后，我国又一个行业性节日。在第一个“中国人民警察节”到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国人民警察致以诚挚的问候，希望大家以实际行动对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

国旗飘扬，见证着广大公安民警的忠诚警魂；警旗招展，映照出人民警察不怕牺牲、无私奉献的宝贵品格。2020年8月，习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词强调，新的历史条件下，我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。“中国人民警察节”的设立，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的高度重视和关心关怀，是进一步健全完善人民警察荣誉制度和标志体系的重要举措，也是对人民警察执法能力、执法公

信力提升的充分肯定。通过节日的设定，强化人民警察队伍的社会地位与职业尊崇，有助于推动人民警察有效履行职责使命，进一步规范执法、公正司法。

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察就有1.4万余名民警因公牺牲，3700余人被评为烈士。在新冠肺炎疫情防控中，湖北有大约6.3万名民警、5.6万名辅警战斗在抗疫最前线，一往无前、舍生忘死，筑起保护人民群众生命安全的“防护墙”，用行动为人民警察精神写下感人注脚。近年来，人民警察队伍奋勇投身扫黑除恶专项斗争、坚持和发展新时代“枫桥经验”、深入推进“放管服”改革、“7×24小时”值班制度、手机“指尖警务”、“警+N”社区等一项项警务模式创新，无不反映人民警察时刻坚守使民惠民安民爱民的担当作为，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

社会有正气，民族才会生生不息，中华民族精神的大厦才能巍然耸立。“中国

人民警察节”的设立和施行，将发挥着重要的社会德育功能。中央印发的《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》提出，利用重大纪念日、传统节日等契机开展群众性法治文化活动，组织各地青年普法志愿者、法治文艺团体开展法治文化基层行活动，推动法治文化深入人心。设立“中国人民警察节”，有助于在全社会形成尊崇警察职业的良好氛围，充分发挥法治文化的引领、熏陶作用，促进人民群众自觉尊崇、信仰和遵守法律，引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，使法治成为社会共识和行为规范。

金色盾牌，热血铸就。进入新发展阶段，面对更高要求和更高期待，人民警察队伍要时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚持政治建警、全面从严治警，持之以恒正风肃纪，不断提升全警的政治素质、职业素养和实战本领，持续深化执法规范化建设，以铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，进一步忠诚履职、担当作为，克己奉公、无私奉献，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大贡献。

声音



孙立成

把抓落实的出发点放到造福群众、推动发展上，着力点放到解难题、办实事上，落脚点放到打基础、利长远上

“有效落实”突出的是结果导向，强调的是完全彻底地执行，要求的是目标任务的全面实现，是我们进入新阶段、踏上新征程、实现新跨越必须遵循的重要原则和科学方法。

习近平总书记强调“崇尚实干、狠抓落实”“一分部署，九分落实”。有效落实，就是要“真落实”，不是“假落实”。有的同志十分重视抓落实，平日里大谈特谈抓落实，开会时再三强调抓落实，检查中特别要求抓落实，可不少工作最终还是落了空。只用表态抓落实是假落实，多用行动抓落实才能真落实。真落实就是要亲力亲为，抓铁有痕、踏石留印，一抓到底。扑下身子真抓落实，是“有效落实”的前提。

有效落实，就是要“全部落实”，不是“选择落实”。有的干部回避矛盾，对容易完成、锦上添花的工作就快落实，对攻坚克难、雪中送炭的工作就慢落实甚至不落实，这是不作为的一种典型表现。全部落实就是不搞变通、不讲条件，敢于较真碰硬、咬住不放。不折不扣全部落实，是“有效落实”的关键。

有效落实，就是要“落地见效”，不是“正在落实”。任何工作都有一定的时效要求，在规定的时间节点内完成，达到一定的工作效果，才算达成了设定的目标。工作推进中，我们不仅要为“有望达成意向”“有望落地开工”“有望妥善解决”而努力，而且更要早日把“有望”变为“有效”，把“进行时”变成“完成时”。落实的“实”是实现的实，是变成现实的实，是结出果实的实。落实落地、见到实效，是“有效落实”的根本。

必须提升有效落实的境界标准。工作的境界、落实的标准，决定发展的成效。我们确定的发展目标，像建设全国唯一的新旧动能转换起步区、在黄河流域生态保护和高质量发展上作出示范等等，必须大胆试、大胆闯、大胆干。

必须强化有效落实的责任担当。领导干部要带头担当，当好“头雁”，主动到困难最大、矛盾最多的地方去排忧解难。打破落实的“中梗阻”，干出经得起历史和人民检验的实绩。

必须锤炼有效落实的扎实作风。抓落实的“岗位”，主要不在文件资料堆里，也不在网络和微信群里，而是在基层一线。要多些“身至心至”，少些“眼着耳听”，把抓落实的出发点放到造福群众、推动发展上，着力点放到解难题、办实事上，落脚点放到打基础、利长远上。

只有拼出的精彩，没有等来的辉煌。蓝图绘就了，目标明确了，做到“有效落实”才是关键。离开这个“关键”，再好的计划和规划，都只会停留在纸上，而不会真正推动发展、惠及人民。我们一定要高度重视“有效落实”这个干工作的关键所在。

——山东省省委常委、济南市委书记孙立成日前在市委十一届十二次全会第二次全体会议上说

(本报记者 徐锦庚整理)

来论

“静音车厢”助力文明共建

山东青岛 潘铨印

不久前，铁路部门在京沪高铁、成渝高铁的部分车次试点“静音车厢”。旅客购买车票时，可选择购买“静音车厢”，乘坐时要配合遵守“静音”约定。

孩子吵闹，音视频播放，免提接打电话……许多人在旅途中都曾被一些声音困扰过。列车是公共空间，面对一些不文明行为，劝导或许有用，但常常约束力不足。秉持“让旅客体验更美好”的服务初衷，部分列车主动作为推出“静音车厢”，以人性化、差异化服务化解静与闹的矛盾，是重视乘客体验、注重服务质量的体现，也是充满治理智慧的创新之举。安静的乘车环境需要乘客共同维护，乘坐“静音车厢”时，应按照约定遵守安静无噪音的行为规范，这不仅是社会公德的要求，也是契约精神的表现。

近年来，从多地出台规定禁止在地铁上外放声音，到一些城市刚柔并济化解广场舞扰民纠纷，对“安静”的关注、讨论乃至建章立制加以保障，彰显着社会文明水平的提升，也启示着我们，维持安静和谐的公共空间秩序，既要涵养自律、相互尊重的社会公德、文明素养，也要通过制度、服务创新助力公共空间的文明共建。惟其如此，才能不断提升人们在公共空间的获得感。

推动助眠产品提质增效

河南商丘 黄齐超

从枕头床品到眼罩耳塞，从药物辅助到电子助眠，近年来，助眠产品类型不断丰富、边界不断拓展，科技味道越来越浓，带动“睡眠产品”发展壮大。需求催生供给，各种助眠产品如雨后春笋般冒出来，让睡眠消费成为一种新兴业态。但助眠产品使用效果可能因人而异，也难以客观衡量、评估。这就给一些商家浑水摸鱼、炒作概念提供了可乘之机。有的贴上“黑科技”标签，让公众难以分辨；有的以次充好、虚假宣传，影响消费者使用体验，凡此种种莫不冲击着助眠市场的诚信与秩序。

良好的睡眠对于个体身心健康有着重要意义。推动助眠产品提质增效，是更好满足人们美好生活需要的题中之义，也是“睡眠产品”转型升级、规范发展的必然选择。助眠原理是什么，助眠成分有哪些，商家应做到信息公开透明。与此同时，监管机构应加强监管力度，将滥竽充数的产品揪出来，对虚假宣传、炒作概念的商家严惩不贷，切实保护消费者权益；也应推动行业标准和评价体系的建立健全，为睡眠行业的规范发展提供制度保障。

本版邮箱:rmrbpl@163.com

本版责编:李拯 盛玉雷 邹翔 尹双红

关键在于「有效落实」

暖闻热评

青春如火，初心如炬

欧阳锡龙

【人物】“全国优秀共产党员”张小娟

【故事】张小娟为甘肃省舟曲县扶贫开发办公室原副主任。2019年10月7日，在完成舟曲乡村脱贫攻坚抽样调查工作返程途中，因交通事故不幸殉职，年仅34岁。她主动放弃在大城市生活的机会，积极投身家乡灾后重建和脱贫攻坚事业。她敢于担当、务实勤勉，专业本领强、业务水平高，无论在乡镇工作还是分工负责全县脱贫攻坚有关工作，都是政策数据的“活字典”，推动工作落实的“排头兵”，成为当地扶贫事业“离不开的人”。张小娟舍小家顾大家，为山区群众脱贫致富奔走，成为百姓心中牵挂的“乖女儿”，前不久被追授“全国优秀共产党员”称号。

【点评】

生来平凡而人格生辉，朴素踏实而尽显崇高。回望张小娟的人生轨迹，可以深刻感受到：正因为心中有对党忠诚、为民服务的信仰，她的脚下才会有事不畏难、行者恒至的奋斗力量；正因为肩上有青春中国、奋斗有我的担当，她的工作才能打开局面、作出成绩。

精准脱贫，离不开广大扶贫干部、驻村队员的帮扶，张小娟是其中一员。作为党员，她和很多扶贫干部一样，把自己的根扎在基层、服务于基层，头顶星空、脚踏实地，矢志带领大家摆脱贫困；一以贯之、久久为功，用行动让党的好政策深入人心，并将其

变成千群同心、携手脱贫的精神力量。

典型是最好的教科书，榜样是有形的价值观。张小娟曾写道，“再崎岖的路，也是过得去的！”在脱贫攻坚中，她用共产党员的本色，铺出了一条青春如火、初心如炬的大道。作为藏族姑娘，她如同格桑花一样，绽放于高山上。有人如此评价，“她灿烂的人生没有因为短暂而失去光泽，她崇高的精神在短暂人生中充满无限光热。”这样的“光泽”和“光热”，既能温暖因扶贫事业而受益的群众，又将带动更多“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的党员干部。

张小娟是党员的楷模，也是青年的代表。每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。当张小娟无暇照顾年迈的父母和年幼的孩子，舍小家顾大家时；当黄文秀把扶贫路当作“长征路”，虽然辛苦却很快乐时；当“00后”护士刘家怡逆行援鄂、坚守方舱医院，坚定地说“穿上防护服，我就不是孩子了”时……我们知道，青年一代勇于肩负起时代赋予的重任，必将大有可为，也将大有作为。坚持学以致用、深入基层、深入群众，广大青年就能掌握真才实学，成为堪当大用、能担重任的栋梁之材。

青春是用来奋斗的。乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，需要更多的青年来勇挑重担、勇克难关，以青春之我、奋斗之我，为祖国建设添砖加瓦，为民族复兴铺路架桥。



在内蒙古自治区，冬日的“田间学校”异常热闹。近日，新一期巴彦淖尔市临河区高素质农民培训开班，学员进园区、看企业、学技能，给自己“充电”。截至2020年，巴彦淖尔累计开办“田间学校”50所，每年培训上百期，培育出一批爱农业、懂技术、善经营的高素质农民。

这正是：田间设课堂，耕种学习忙。巧用农闲日，传授致富方。魏寅图 卜拉文

新论

致富带头人不仅要带着村民脱贫，而且要带领村民继续发扬自力更生、自强不息的精神，在持续致富的路上奔跑，迎接更加美好的生活

培养更多农村致富“领头雁”

凌经球

文学，早年外出务工经商，之后回到村里担任党支部书记，带领村民成立种植合作社，村子短短几年就发展起来。2019年，塘约村集体经济达638万元，农村居民人均可支配收入达20140元。除此之外，十三届全国人大代表、四川省成都市温江区岷江村党支部书记陶勋花，全国妇联系统脱贫攻坚成果的现实要求。一方面，从脱贫到持续稳定增收，有一个较长过程，离不开致富带头人的常帮常带。以收入为例，全国建档立卡贫困户人均纯收入由2015年的3416元增加到2019年的9808元，年均增幅达30.2%，但与全国农村居民人均可支配收入相比，仍低6213元，仅为其61%，增收的空间较大。另一

方面，随着脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，农村发展迎来新机遇，致富带头人作为推进乡村振兴的重要力量，大有可为。从这个意义上说，致富带头人不仅要带着村民脱贫，而且要带领村民继续发扬自力更生、自强不息的精神，在持续致富的路上奔跑，迎接更加美好的生活。

发挥好农村致富带头人的“领头雁”作用，需要多管齐下、多措并举，形成完善的帮带长效机制。健全党建引领机制，推动基层党建与乡村振兴深度融合，使党员在带领群众共同富裕中发挥先锋模范作用。健全致富带头人培育机制，制定出台关于致富带头人的选拔培养、权利义务、表彰奖励及监督管理等机制，吸纳更多返乡创业者成为致富带头人。健全利益联结机制，积极探索不同形式的帮带形式，构建“基层党组织+合作社+致富带头人+农户”等组织形式，促进多元参与主体的合作共赢。健全政策支持机制，各地

应完善包括产业基础设施建设、特色优势资源使用、普惠金融、技术推广、电商物流、税收优惠等方面的扶持政策，全方位支持致富带头人创新创业。

不久前，习近平总书记在中央农村工作会议上强调：“党中央坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作的重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战”“解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就”。面对发展不平衡不充分的问题，巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨，这就要保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。未来应创新方式方法，提高致富带头人培养质量，完善带贫减贫机制，打造一支“不走的工作队”，从而真正为稳定脱贫、持续增收、防范返贫、振兴发展夯实基础。

(作者为中共广西壮族自治区党委党校教授)

能人带头，致富不愁。有一个好的致富带头人，是脱贫致富的重要因素。习近平总书记在基层代表座谈会上指出，农村致富带头人要更加积极发挥先富帮后富的作用，团结凝聚广大基层群众为创造更加美好的新生活而努力奋斗。贯彻落实好习近平总书记重要指示精神，建立健全农村致富带头人的帮带长效机制，对巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村全面振兴，进而促进全体农民实现共同富裕，具有十分重要的意义。

近年来，笔者在中西部农村调研时发现，一些贫困村得以脱贫致富，一个重要原因就是有一批致富带头人发挥着“领头雁”作用。例如，十三届全国人大代表、贵州省安顺市平坝区塘约村党支部书记左